МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В СТРАСБУРГЕ

6—11 июля 2018 г. в связи с 50-летием Исследовательской группы по изучению России века Просвещения в Страсбурге (Франция) проходила Х Международная конференция. Организаторами этого международного форума при поддержке своих вузов и институтов стали: д-р Пол Кеннан, сотрудник Департамента международной истории Лондонской школы экономики, д-р Родольф Боден, директор Департамента славистских исследований Университета Страсбурга, к.и.н. Владислав Ржеуцкий, (Германский исторический институт, Москва). На конференции выступили с докладами более 100 участников из европейских государств, Казахстана, ОАЕ, США, Канады, Австралии и Японии.

Конференцию открыли приветствия организаторов форума. В рабочие дни на секциях был рассмотрен следующий круг проблем. Трансформации политических, идеологических, религиозных и представительских практик в России на протяжении века Просвещения посвятили свои выступления А. Каменский (Москва), Г. Маркер (Нью-Йорк), Э. Виртшафлер (Калифорния), С. Диксон (Лондон). Мемуары и документальные свидетельства второй половины XVIII в. обсуждались Милютиным, А. Веселовой Санкт-Петербург), А. Ананьевой (Тюбинген). Идеологические, политические и правовые вопросы наследования российского трона затронули Л. Эррен (Майнц), Е. Марасинова (Москва) и Р. Мартин (Лондон).

Большую дискуссию вызвали доклады, посвященные русской администрации и патронажной системе, с которыми выступили А. Жуковская (Париж), Д. Редин (Екатеринбург), Г. Бабкова, Е. Болтунова, Е. Смилянская (все — Москва), Е. Погосян (Эдмонтон), А. Вачева (София), В. Берелович (Париж), Р. Боден (Страсбург) составили яркие образы эльзасских, лотарингских и женевских франкоязычных интеллектуалов и русской элиты долгого XVIII столетия. Гендерные проблемы осветили А. Видничук (Москва), А. Эвингтон (Дэвидсон), М. Муравьева (Хельсинки), проблемы академического образования и науки — С. Соколов, С. Горяев (оба — Екатеринбург), Дж. Ларокка (Флоренция), Ю. Зарецкий (Москва), Т. Жуковская (Санкт-Петербург).

Географические аспекты развития Российской империи, имперские границы и политика России в Европе и Азии стали предметом дискуссий по итогам докладов Ш. Хенце (Ба-

зель), К. Леки (Шарлоттесвилль), Р. Вильпиус (Мюнхен), А. Мартина (Саут-Бенд, США), Д. Шоу (Бирмингем), К. Евтуховой (Нью-Йорк), И. Ширле (Тюбинген), Т. Смольяновой (Торонто), А. Бекасовой, Т. Артемьевой (обе -Санкт-Петербург), К. Тойокава (Токио). С методами управления, вопросами экономики и дипломатии участников конференции познакомили М. Битер (Гавайи), Т. Плат (Грейфсвальд), А. Ряжнев (Тольятти); о месте языка в образовании — Е. Кислова, В. Ржеуцкий (оба — Москва), Т. Костина (Санкт-Петербург). Мнение о России западных дипломатов и прессы проанализировали Г. Казаков (Фрайбург), С. П. Мюллер (Йена), Т. Траутманн (Киль). Тирания, террор и государственный интерес стали предметом обсуждения выступлений К. Бугрова, М. Киселева (оба — Екатеринбург), К. Осповата (Берлин). Радищевская тематика прозвучала в докладах И. Рейфман (Нью-Йорк), Э. Кана (Оксфорд), Е. Кузнецовой (Санкт-Петербург). Внешнеторговые вопросы озвучили В. Шелтьенс (Лейпциг), Я. В. Велювенкамп (Гронинген), В. Захаров, В. Сидорова (оба — Москва), К. Гриффин (Астана), У. Ийяс (Хельсинки). Блестящее правление Екатерины II и русское масонство послужило предметом дискуссий после докладов Д. Тозато-Риго, М. Клемента (оба — Лозанна), Э. Вегеманса (Левен), Н. Байер, Р. Коллиза (оба — Де-Мойн, США), И. Кулаковой (Москва), В. Фреде (Беркли).

Много места на конференции было отведено литературе и прессе. Литературная и религиозная тематика была затронута в выступлениях Н. Алексеевой, Е. Матвеева, Н. Гуськова, Н. Кочетковой (все — Санкт-Петербург), К. Андерс-Намжиловой (Новосибирск), А. Авербуха (Торонто). Творчество М. Н. Муравьева и Н. М. Карамзина проанализировали Л. Росси (Милан), А. Ивинский (Москва), Л. Сапченко (Ульяновск), М. Шиппан (Вольфенбюттель), И. Кляйн (Лейден), бестселлеры международной литературы в России — С. Дикинсон (Женева), С. Ван Дьюк (Амстердам), Х. Хогенбум (Аризона), частную прессу — И. Вознесенская, Т. Базарова, А. Костин (все — Санкт-Петербург), Р. Евстрифеева (Рим). Научное и культурное развитие Российской империи в веке Просвещения обсуждалось в ходе докладов Р. Королефф (Геттинген), М. Пироговской, А. Демина, Е. Скворцовой (все -Санкт-Петербург), М. Левита (Лос-Анджелес), А. Гьюст (Италия), Е. Колмогоровой, Е. Калининой (обе — Москва), Т. Автухович (Гродно), Р. Нахтигаля (Фрайбург), Э. Смит (Торонто), М.-К. Брагоне (Павия), М. Шрубы (Милан), М. Вендити (Неаполь).

Не меньший интерес вызывали социальная жизнь русских как в России, так и за рубежом и разнообразные юридические вопросы. Этой проблематике были посвящены выступления К. Бордери, А. Строева (оба — Париж), Д. Кондакова (Полоцк), А. Горностаева (Вашингтон), Т. Ньюлина (Оберлин, США), И. Виницкого (Принстон), Дж. Лейкин (Эксетер), У. Батлера (Пенсильвания), Р. Барлетта (Лондон), Т. Базаровой (Санкт-Петербург), О. Кошелевой, И. Федюкина, М. Лавринович, В. Борисова (все — Москва), А. Евстратова (Лозанна), Е. Корчминой (Абу Даби). Внешне-

политические аспекты правления Петра Великого и политические идеи века Просвещения в русской мысли обсуждались в ходе докладов А. Шонле (Лондон), А. Джонса (Мельбурн), Л. Ивониной (Смоленск), Г. Афиногенова (Вашингтон), С. Польского (Москва), А. Златопольской (Санкт-Петербург).

Накануне дня отъезда состоялся прием и банкет в честь участников конференции.

Международный форум в Страсбурге способствовал ретроспективному и многоплановому восприятию русской истории и культуры в контексте мировой истории, активному интеллектуальному общению и взаимному обогащению новым знанием.

Л. И. Ивонина

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ИНСТИТУТЕ ВСЕОБШЕЙ ИСТОРИИ РАН

3 октября 2018 г. в Институте всеобщей истории (ИВИ) РАН состоялась конференция на тему «Миролюбие и миротворчество в истории Африки: к 100-летию Н. Манделы», организованная Центром африканских исследований ИВИ РАН. В конференции приняли участие ученые — африканисты из ИВИ РАН, Института Африки РАН, Института стран Азии и Африки (ИСАА) МГУ, Национального исследовательского университета «Высшей школы экономики» (НИУ ВШЭ), а также других российских научных центров, представители посольства ЮАР в России. В совместной работе они оценили теоретические основы, историческую практику и перспективы миротворчества и миролюбия, прежде всего в африканском контексте, а также историческую роль в развитии миролюбия Нельсона Манделы, столетний юбилей которого отмечался в 2018 г.

Конференция была открыта вступительным словом академика А. Б. Давидсона, отметившего чрезмерную сфокусированность исторической науки на войнах и конфликтах и в недостаточной мере учитывающей значимость ненасильственного урегулирования межгосударственных и внутренних проблем, особенно в эпоху возросших рисков глобального конфликта. Политизация истории, нередко происходящая на основе националистических и милитаристских настроений, приводит к дальнейшему игнорированию миротворчества, поэтому сейчас особенно важно обратиться к изучению миролюбия и его исторических корней. Африканский континент, подчеркнул А. Б. Давидсон, не только претерпел значительное число вооруженных конфликтов, но и продемонстрировал возможности их разрешения.

Это выступление было поддержано научным руководителем ИВИ РАН академиком А. О. Чубарьяном и директором ИВИ РАН д.и.н., проф. М. А. Липкиным, отметившими нарастающее расхождение между политизированным восприятием истории и современности, связанным с геополитической конфронтацией по линии Восток-Запад, и реальными проблемами мира из-за социально-экономического неравенства и бедности, приводящими к росту напряженности по линии Север — Юг. Также ими были отмечены проблемы, стоящие на пути миролюбия сегодня, в частности на Африканском континенте. Однако также был упомянут и положительный опыт африканского миротворчества, прежде всего в ЮАР. Особая историческая роль первого чернокожего президента ЮАР Нельсона Манделы, в том числе в вопросе межрасового примирения после демонтажа системы апартхейда, в качестве примера успешного применения миролюбия была подробно описана представительницей посольства ЮАР в России, советником по политическим вопросам госпожой Пиндиле Мхонза. Кроме того, дипломат заявила о значимости для своей страны вопросов миротворчества в других африканских государствах и готовности делиться положительным опытом.

В заключение первой части конференции состоялось выступление д.полит.н. Г. М. Сидоровой (Институт Африки РАН), обратившейся к опыту урегулирования конфликта в Демократической Республике Конго в 2000-е годы, почерпнутого из дипломатической работы в этой стране. Докладчик проанализировала, насколько успешными могут быть стратегии урегулирования противоречий между государственны-